

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV
La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1·25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirige a
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nºm. 896

Palma de Mallorca, LUNES 22 Mayo de 1898

CABALLEROS DE INDUSTRIA

El triunfo obtenido por los partidos coaligados contra los que se habían pactado para turnar en la explotación de Mallorca, ha hecho reflexionar á ciertos personajes, que no se resuelven á permanecer apartados de los que dirigen la política, que es para esos aprovechados entes, mina inagotable donde saciar sus desordenados apetitos.

Ya se citan algunos nombres de individuos que pertenecían á la Sociedad de socorros mutuos que regentaban los cuñados, y que se apartan de la Peña, no por escrupulos, que nunca conocieron, sino porque comprendeu que el ribotismo murió en Mallorca y sus jefes no volverán á dominar este desdichado país.

Ha llegado el caso de ponerse en guardia para rechazar con indignación á esos tipos, tránsfugas cínicos de partidos desacreditados que no pueden ser admitidos en ninguna colectividad que alardea de honrada y pulcra.

El partido fusionista, formado con los desechos de otros partidos y reforzado con los que no conocieron otros ideales que explotar al país en beneficio propio, se deshizo desde el momento que sufrieron el primer descalabro. Por esto, muchos gamacistas se sienten repentinamente tocados en el estómago y quieren ingresar en las filas de los sagastinos, romeristas ó weyeristas para estar á las caídas y aprovechar la ocasión.

Todo el mundo conoce á esos hombres procaicos que han ejercido cargos públicos, retirándose á sus casas con fortunas improvisadas que han empleado en fincas, después de pagar las deudas contraídas. Todos colocemos á los politiquillos ineptos, y de menor cuota que se contentan con el empleo más ó menos lucrativo, á cambio de servir de agentes electorales y dispuestos á consumar cualquier chanchullo.

Convenido en hacer política de atracción para que se aproximen los hombres honrados que estuvieron retraidos ó que se han convenido de sus errores. Pero hay que cerrar las puertas á los canallas que se envaneцен con ser admitidos en cualquier partido, por que aportan mucha desvergüenza para tratar los asuntos.

Es preciso saber á quién se admite. De lo contrario nos espondriamos á infecciones que nos producirían mortal epidemia.

Conviene que esos caballeros de industria encuentren diferencia entre la Peña y los partidos que derrotaron á los enemigos del pueblo mallorquín.

Hemos demostrado del modo más contundente que nos bastamos para triunfar y que la opinión pública está con nosotros.

Además, esos tipos que han figurado en la política local porque el pueblo permanecía indiferente, no adelantarian nada con otra apostasia, por que los procedimientos sancionados por los fusionistas para estrujar al contribuyente y chupar sáberas brevas, están condenados por los hombres de la coalición.

EL ORFEO CATALAN

La llegada de esta masa coral ha sido un acontecimiento del que debemos congratularnos.

Desde las primeras horas de la mañana el muelle estaba muy concurrido, presentando un animado aspecto.

A las nueve el vigía de Porto-Pí anunció el vapor y poco después apareció con las empavesadas, fondeando á las diez y cuarto.

En la saña de sanidad pasaron á bordo don Alejandro Rosselló, D. Antonio Noguera, don Juan Marqués, D. Miguel S. Oliver, algunos periodistas y varios comisionados de distintos Centros filarmónicos. Antes del desembarque el Sr. Rosselló, desde el puente, dirigió elocuentes frases á los orfeonistas, dándoles la bienvenida y añadiendo:

«Vuestros cantos son fraternales, el arte, el amor y la fe condensan nuestros ideales. No somos separatistas, como otras provincias. Estais en vuestra casa.» (Aplausos).

En nombre del Orfeón contestó el Sr. Pages, dando las gracias por la hospitalidad que se les ofrecía y dando un abrazo al Sr. Rosselló en prueba de fraternidad.

Efectuóse después el desembarco, formándose la comitiva en este orden:

Abriendo paso cinco municipales montados. Capella de Manacor con su estandarte.—Orfeón republicano.—Orfeón Constancia.—Orfeón La Protectora.—Comisión de Obreros.—Orfeón Catalán.

Dirigióse la comitiva por las calles de la Marina, San Felip y San Cayetano á la iglesia de este nombre donde se celebró misa cantando el orfeón el motete «Goigs á la Verge».

Acto seguido se dirigieron á la Diputación, siendo recibidos por su presidente Sr. Rosselló.

El director del Orfeón don Luis Millet dirigió frases de cortesía, diciendo que mallorquines y catalanes eran hermanos. Contestó el Sr. Rosselló en parecidos términos, invitando á los orfeonistas á visitar los establecimientos de beneficencia, donde verán que las comodidades se encuentran allí, donde se albergan los pobres y necesitados (Aplausos).

En nombre de Baleares ofreció el Sr. Rosselló una preciosa corbeta para el estandarte del Orfeón que lleva esta inscripción:

«La Diputación provincial de Baleares al Orfeón Catalán», siendo colocado entre nutridos y entusiastas aplausos.

Seguidamente los orfeonistas cantaron un himno, siendo después ovacionados con expléndido «lunch».

Pasó el Orfeón á visitar el Ayuntamiento, donde encontraron cuatro concejales, cambiándose entre los señores Millet y Sureda los discursos de salutación.

Nuestro municipio en nombre de la ciudad de Palma entregó al Orfeón un artístico pergamino estilo siglo XIV.

Las calles del tránsito viéronse animadísimas y los orfeonistas se muestran satisfechos de la recepción.

EL CONCIERTO

Nuestro teatro presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Totalmente ocupado por lo mas distinguido de la buena sociedad, no se veía una localidad vacía.

Apareció el Orfeón en el escenario y resonaron los aplausos que se reprodujeron durante la velada musical que dejó gratísima impresión en la concurrencia.

La fama que precedía á la masa coral que dirige el Sr. Millet es justificada. No es posible interpretar mejor la música polifónica.

Colorido vigoroso, dulzura en la expresión, afinación esquisita y ajuste perfecto imprimen los orfeonistas al selecto repertorio que ejecutan.

En cuanto al Sr. Millet, posee el fuego sacro y tiene la habilidad de trasmitirlo á cuantos obedecen su batuta.

Sin proponernos hacer una reseña detallada, no podemos menos de apuntar que las tres partes del programa proporcionaron un éxito al Orfeón.

El canto viril de «Los xiquets de Valls», del inmortal Cavé, el entusiasta «Cant de la senyera», de Millet, las ermoniosas notas de «Lo rossinyol», y la encantadora «Ploma de perdiu», ya conocida por la Capella de Manacor, causaron en el auditorio excelente efecto, traducido en calurosos aplausos. Terminó la primera parte con «Hiverneña», de D. Antonio Noguera, obra ya juzgada favorablemente y que pone de relieve los alicientes del autor para esta música especial. Dicha composición fué repetida, después de grandes aplausos y llamado el autor, con insistencia, tuvo que presentarse en escena, recibiendo muchas palmas.

«La Ultima Hora» obsequió á las Señoras y niños del Orfeón con bonitas cajas de dulces.

La segunda parte del programa se dedicó á la música sacra de los mejores tiempos, en que florecieron Victoria y Palestrina.

Los autores extranjeros figuran en la tercera parte, siendo todos los números aplaudidos, especialmente la «Canción de noys» del genial Grieg, que fué preciso repetir.

Dio fin el concierto con «Los segadores», canción popular del Sr. Millet, en que se escuchan los acentos del labrador catalán y se aspira el perfume de las doradas mieles.

Nuestro entusiasta aplauso al Orfeón Catalán.

R. F.

Noticias locales

Que se calle

Anda por estas calles un imbécil paseando su fatuidad, su inconsecuencia, su burricia y aún algo peor, haciendo frases pensadas y rebuscadas, con las que trata de molestar á varios estimados amigos nuestros, así políticos como particulares, mezclando al mismo tiempo el nombre de un amigo nuestro y correligionario, más digno, más decente y más consecuente que él, que jamás ha calentado ninguna silla en los distintos partidos á que ha pertenecido, siempre en busca de cargos, en cuyo desempeño ha resultado un ridículo figurón.

Únicamente ha brillado como astro de primera magnitud en el campo de la literatura dramática donde lució sus facultades, de modo tan estrepitoso, que apesar de los años trascurridos aún se oye todavía el eco de los pitos.

Bueno fuera que ese casca-nueces, ya que no por educación que no la tiene, por lo que pueda convenirle, moderase su lengua, pues de no hacerlo sería fácil encontrarse con alguno de los que sin razón ni motivo trata de molestar, que inocule en aquella calabaza que corona su figura algunas reglas de moderación y buen sentido.

Sirva de aviso al tránsfuga de todos los partidos nuestra prudente diversidad,

A cobrar

El Sr. Coronel de la Zona nos participa, para que lo hagamos público, que desde el día 23 al 28 de este mes, de 9 de la mañana á 1 de la tarde se pagarán en las Oficinas de la Zona las asignaciones que los jefes, Oficiales y tropas de los Ejércitos de Ultramar consignaron á sus respectivas familias y venían percibiendo por el Bandera de Ultramar de esta plaza.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 21 10'30 n.

A la salida de los toros las gentes se aglomeraban en las calles del final del barrio de Salamanca á causa de haber oido varias detonaciones.

Pasada la sorpresa se enteraron de

que un hombre, seguramente loco, había disparado una escopeta contra una joven sirvienta matándola.

Un guardia municipal montado que se dirigió á detenerle, fué también muerto.

También fué gravemente herido otro guardia de Orden Público.

Aparte de estos hechos, las versiones circuladas acerca del hecho son exageradas, desconociéndose incluso en los centros oficiales los hechos exactos.

La mujer muerta era la esposa del dueño de la vaquería de la plaza de Claudio Coello.

Personado el Juzgado en el punto de la ocurrencia ha ordenado el levantamiento del cadáver que ha sido conducido al depósito judicial.

Después citó á declarar al esposo de la interfeta.

Al caer el guardia montado, se le acercó por curiosidad un lacayo hijo suyo, desarrollándose una escena desgarrradora.

El otro guardia herido está gravísimo.

Este último es joven y tiene tres hijos.

A causa del desangre y la debilidad en que se halla no ha sido posible amputarle la pierna, siendo el pronóstico desesperado.

El autor que es cazador de afición, disparaba los dos cañones de la escopeta á un mismo tiempo.

La madre de la vaquera muerta ha enfermado de cuidado á consecuencia del suceso.

El padre ha declarado ante el señor Juez.

Hablando del crimen los señores Dato, un periodista y el Gobernador civil ha dicho éste que la inseguridad que existe en Madrid es debida á la escasez del personal de policía.

Ha añadido que los nuevos presupuestos le han hecho pensar en dimitir.

El señor Dato le contestó que los sucesos de la misma índole que el de hoy son inevitables.

Madrid 21 11'45 n.

Los sindicos de la bolsa han acordado no admitir las operaciones de títulos que carezcan del cupón del mes de Julio.

Créese que el Congreso no se constituirá hasta la segunda quincena del mes de Junio próximo.

El mensaje invertirá diez sesiones y los presupuestos el resto.

La Corte no irá á San Sebastián hasta después de aprobado el mensaje.

Madrid 22 12 m.

Se han reunido en la redacción de «Viña Nueva» todos los directores de periódicos, habiendo acordado visitar al señor Silvela, para conocer el criterio del Gobierno respecto á la revisión del proceso de Monjuich.

El señor Sagasta ha remitido una carta al señor Romero Robledo, instándole para celebrar una conferencia.

Esto ha dado lugar á muchos comentarios.

Madrid 22, 2 m.

Los señores Silvela y Dato se han suscrito por 1.000 pesetas á la Asociación de la Caridad.

En la sesión del Consejo de mañana se estudiarán los presupuestos de Gobernación y Guerra.

Tambien se ocupará de la combinación de gobernadores, de las mesas de las futuras Cámaras y de los principios generales del Mensaje.

